



长沙卫生职业学院

ChangSha Health Vocational College

上海茜茜纤美美容科技有限公司  
参与高等职业教育人才培养年度报告  
(2023)

长沙卫生职业学院 上海茜茜纤美美容科技有限公司

2022年12月

# 目录

一、合作历史 .....	1
二、企业概况 .....	1
三、参与人才培养 .....	2
(一) 参与教学设施建设 .....	2
(二) 参与师资队伍建设 .....	3
(三) 参与教学建设 .....	4
(四) 参与教学培训 .....	4
四、总结与展望 .....	5
(一) 办学成效 .....	5
(二) 展望与反思 .....	5

## 一、合作历史

长沙卫生职业学院自 2020 年与上海茜茜纤美美容科技有限公司开展医学美容技术专业实习合作，2022 年正式签订订单班协议，并开展了校企共建实训室等工作。



签订订单班培养协议

## 二、企业概况

上海茜茜纤美美容科技有限公司成立于 1993 年，先后研发旋转性扭力负压技术、冷冻调节性 RF 技术、聚焦超声 Peeling 技术、中强度 LED 技术等，拥有多项国内外专利技术并多次获得国际美容科技奖。先后在全球 60 多个国家和地区设有办事处。2009 年集团进入中国，负责大中华区的科学美容推广业务，包含仪器研发、生产销售、终端会所、医美诊所等。2012 年 CICI 纤美品牌在上海开设首家门店，获得了市场的高度关注和认可。凭借专业、优质的服务以及良好的口碑，公司已经在全国各大城市开设了 100 余家连锁直营门店，遍布上海、北京、青岛、南京、无锡、杭州、宁波等城市，拥有会员近百万

名。



上海茜茜纤美有限公司店面图

公司重视员工培训，拥有专业的师资培训团队、专业化的服务流程、高标准品质管控和国际水准管理系统，不断创造行业内优秀典范，领军国际美容行业。利用移动端、PC端等终端开发企业线上学习平台，可实现线上多课程学习。利用定期线下培训及线上学习手段提高员工学习效率和学习兴趣，重视人才的选拔和培养，积极为优秀人才提供广阔的晋升平台和发展空间。

公司与院校开展校企合作双主体办学，经验丰富，与长沙卫生职业学院等多所医学类高等学校达成校企合作协议，开设订单式班级，并成功申报教育部现代学徒制试点项目。已经形成了稳定的企业导师团队、课程资源丰富、与院校合作制度完善、有专业团队负责管理。

### **三、参与人才培养**

#### **(一) 参与教学设施建设**

公司投资 600 余万，在长沙卫生职业学院建成了一个 200 平米的

校内仿真美容院，建设标准与市级 CICI 纤美门店保持一致。公司将拥有独立知识产权的国际先进美容仪器捐赠给学校，用于实训教学。



校企共建仿真美容院



捐赠的教学仪器设备

## （二）参与师资队伍建设

成立了由学校与公司共同组成的专业教学团队。学校有计划安排教师到企业参加实践锻炼、培训，提高专业教师的实践能力和行动体系教学能力，促进双师型教师队伍建设。建立了企业导师的遴选机制，并由学校专家教授对企业技术骨干进行教学技能培训，加强集体备课、教学设计、课堂组织等方面的培训与指导，不断提高企业技术骨干的教育教学能力。

### **（三）参与教学建设**

#### **1. 参与人才培养方案制定**

公司专家与行业、学校医学美容技术专业教学团队共同制定人才培养方案。根据行业、企业的实际需求，对企业的岗位要求和人才培养目标规格进行充分调研。依据“首岗适应，多岗迁移”可持续发展的原则。依据职业岗位能力要求与企业共同确定学生的职业能力，以学生适应企业将来的实际工作要求为着眼点，学以致用，实现学生毕业与就业的衔接。

#### **2. 参与教材建设**

为了满足现代学徒制的教学要求，学校医学美容技术专业教学团队与茜茜纤美专业事务部专家、一线技术骨干共同启动了校本特色活页教材的编写。教材编写内容以模块、项目、任务为框架，以工作任务为主线，渗透职业技能、职业素质、职业道德与美业服务精神。目前已经完成《美容护理技术》《美容修饰技术》特色活页教材的编写，并已经在校内使用。

### **（四）参与教学培训**

学生在学校和公司两个场所交替完成学习与工作任务，学生一入校就可接触企业导师和企业文化，并与企业导师双向选择，完成“拜师”。以企业导师跟班指导技能为主，在校企共建的仿真美容院强化岗位技能，由企业导师完成专业核心课程，学校专任教师进行辅助性理论教学。校企共同制定顶岗实习大纲，学徒在各个门店的企业导师的指导下完成专业实习任务和顶岗实习。

学生毕业后前往企业跟班学习，企业为学生搭建国内外交流学习

平台，以提高学生的专业素质和岗位能力。

## **四、总结与展望**

### **（一）办学成效**

目前已共同培养 35 名学生，学生、家长、企业与学校四方均满意，未来 3 年将承担 90 余名订单班学生在企业进行培养。校企合作双主体育人基地已成为全国美容医学教学实训基地。学校作为中国美容协会产教融合专委会副主任单位，牵头制定了湖南省高职医美专业建设标准，并正在制定省医美职教和企业联盟方案。立项了 2022 年教育部第一批实习就业育人项目，成为了教育部“1+X”美容光电仪器操作职业技能等级证书考点联盟单位，本年度获优秀组织奖。

### **（二）展望与反思**

#### **1. 拓展专业人才培养方向**

近年，医学美容行业飞速发展，生活美容、轻医疗美容、医疗美容多领域人才需求极大增加，多数医学美容技术专业人才以供应生活美容类型企业为主，人才培养偏向生活美容，忽略了多领域多岗位美容产业链方向的人才培养，长沙卫生职业学院与上海茜茜纤美合作，在医疗培养经验足，技能过硬的基础上，加强营销、管理、机器技能等方面的人才培养，弥补了企业人才缺乏的短板，为行业提供更丰富多样的人才，为学生提供了更多方向的就业选择。

#### **2. 落实双主体合作办学模式**

校企共建实训基地和美容院，全面落实双主体育人责任，项目管理小组中企业的常驻负责人，将本项工作纳入日常工作安排中，参与

人才培养方案制定、实验实训教学项目开发、标准制定、专业评价等全过程。校企双方共同制定双主体育人方案并实施，取得了良好的效果。